

互动话题

时间都去哪儿了(之一)

主持人开场白:每个人的时间支配方式都是独特且个性化的,这反映了我们的生活方式、价值观以及生活状态。

嘉宾出场

霍凤玲:保洁员的发现

前些天,我用微信预约了保洁员来家里擦玻璃。保洁员来到我家,一边做保洁一边说:“看了您的朋友圈,每天都有新作品发表,我很纳闷,您是什么时候写出来的?今天来到您家,终于找到了答案。”“是吗?那你说说看。”“我发现您家的餐桌、茶几、床头柜,甚至卫生间都放着书。您肯定特别爱看书,抓紧点滴时间学习和写作,才会有源源不断的新作品。”我微微一笑,说:“你观察得很仔细呀!”

其实,利用零散时间看书,是我在童年时代就已养成的习惯。当时,我要帮母亲干家务,用于学习的时间就少了,所以必须充分利用零散的时间。退休后,没有了坐班的约束,我还是保持原来的作息时间,6点准时起床,早餐后骑自行车去采购,算是有氧运动;下午到公园健身两个小时;晚餐后坚持“百步走”。剩下的时间,大都用于读书、写作。我年近七旬,没有大把的时间去浪费。所以,我不追剧,不刷抖音、快手,抓紧碎片时间读书和写作。购物、健身时,我也留心观察生活并进行构思。只有这样,时光才不会虚度,人生才有意义。

张金顺:我的小目标

去年年初,我给自己定了一个小目标,一年内骑行走遍石家庄市区所有大小的公园,观赏风景,拍照留念。之所以骑行,一来可以锻炼身体,二来可以领略近年来城市建设的新面貌。到去年年底,统计下来只去了50多个公园,还有许多公园没有去。原因主要有两点:本来计划去某个公园,当天有其他事情,被迫改变计划;有时因为感觉累了,就推迟到第二天,结果“明日复明日”。

其实,我并没有什么大事可做,每天除了收拾家务、买菜做饭,就是写写画画、读书看报,偶尔去公园锻炼。一天下来,感觉忙忙碌碌的,时间总是不够用。一天晚上,我跟老伴说:“唉,一天又过去了。”老伴给我吟了一首俄罗斯诗人创作的小诗《短》。我感慨道:“时间都去哪儿了?”老伴说:“你看看小孙女,现在上小学五年级了,多快啊!时间在孩子身上就能得以印证。”时光荏苒,岁月如梭,我们要懂得合理安排时间,放平心态,多做有意义的事情。

因此,我决定,去年定的小目标,今年继续努力完成。

张永进:驾驭时间 带来健康

一般来说,时间会给人带来衰老,难道还能带来健康吗?那就看你如何利用时间了。

2012年,我65岁,结束了退休后的打工生涯,所有时间都能自我支配。此时,我已患糖尿病多年。工作时因为有规律的作息和体力活动,再加上药物控制,病情并未发展。所事事后却发现,我的血糖值有所上升。于是,我就每天到社区附近的小树林里做广播操,还练起了八段锦。练了一段时间之后,血糖得到了有效控制。一些老友也相继跟我一起锻炼,大家

在锻炼之余谈笑风生,其乐融融,都获得了收益。两年前,我迁居到新址。见这里有一些中老年人练习太极拳,我便加入到他们的行列。在练习中,我得到了老友们的热心指点,太极拳愈练愈精。每天上午、下午我都会进行一个多小时的锻炼,生活过得很充实。让我高兴的是,近年来我的血糖值一直保持在正常值。一起锻炼的老友们,身体状况都不同程度地得到了改善。我的体会是:只要你能够合理地驾驭时间,时间就会给你带来健康,带来欢乐。

艾立起:学习三种鸟

老伴去世4年来,我的日常生活任务有点儿繁重:全家5口人的一日三餐,接送孙女、孙子上下学;还要上网浏览新闻、收集资料,为各媒体撰稿。在这种情况下,我找到了合理支配时间的方法——学习三种鸟。

早晨学习百灵鸟。凌晨4点,我就早早起床了,然后进入到“战斗”状态。我先将做早饭的食材准备好,然后打开电脑,浏览各大媒体的新闻推送,寻找写时评的素材。过一段时间后,我再下厨房热馒头、打豆浆、煮鸡蛋……做饭的同时,写

稿的思路差不多也清晰了。随后,在等候孩子们下楼吃饭的时间里,我的稿子便在电脑上新鲜出炉了。白天学燕子。送孙女、孙子上学之后,我便上街采购,回到家焖米饭,再炒两三个菜。一切准备就绪,就去接孙女、孙子回来吃饭。晚上学猫头鹰。晚饭后,儿子一家上楼去了,我也相对清闲了。此时,我就上会儿网,或学习写作知识,看看范文,或浏览新闻素材。

学习三种鸟,时间巧支配。多年来,我用这种方法管理时间,做到了学习、工作、家务三不误。

主持人发言

时间是一种资源,如何更好地支配它,让生活更加美好,值得我们认真对待,找到适合自己的做法。



春天的旋律 梅方明/摄



做梦

早饭后,4岁的小孙女突然对老伴说:“奶奶,我昨晚做了一个梦,可好玩了。”老伴拉着小孙女的手,好奇地问:“瑶瑶,你做什么梦了,讲给奶奶听听。”小孙女点了点头,说:“我梦见爷爷带我去公园玩了,玩了好多好多游戏,太好玩啦!”老伴继续问:“你爷爷带你玩什么游戏了?”小孙女歪着头想了半天,扭头对我说:“爷爷,你给奶奶讲讲吧。”

我一愣,说:“你在梦里玩什么游戏,我怎么知道啊?”小孙女不高兴地说:“爷爷,是你带我去公园玩的,你怎么不知道呢?”顿时,我和老伴都被逗乐了。

汪小弟/文

本期乐游园答案:1.桦;
2.梦;3.梅;4.树;5.柳;6.枫;
7.林;8.枫。



聊得好开心
王应学/摄

孙子教鹦鹉说英语

春节期间,我们带着孙子回乡下老家走亲戚。亲戚家养了一只鹦鹉,可爱极了。它一点儿都不认生,对我们一遍又一遍地叫道:“你好,你好……”孙子立刻喜欢上了这只鹦鹉。

在乡下的3天时间里,孙子几乎和鹦鹉形影不离,睡觉时也要把鸟笼挂在他的床头。见此情景,亲戚决定把它送给孙子,但是,给孙子布置了一个任务:教鹦鹉说英语。孙子不满6岁,在双语幼儿园上学,能说不少英语单词。自从鹦鹉来我家后,孙子学习英语的劲头更足了。每天早晚,我们都能看到孙子在鸟笼边朗读英语,他希望这样能够培养鹦鹉的英语语感。渐渐地,孙子开始教鹦鹉一些简单的英语单词。几个月后,鹦鹉能说一些基本的英语问候语了,比如“Hello (你好)”“Good morning (早上好)”等。有一次,亲戚来到我们家,听到鹦鹉用英语欢迎他,他非常高兴,向

孙子竖起了大拇指。

鹦鹉让家里充满了欢声笑语。每当孙子教鹦鹉新的英语单词时,全家人会围在一起,为鹦鹉的每一次进步鼓掌。孙子在教鹦鹉的过程中,学会了耐心和坚持。他会一遍又一遍地教鹦鹉同一个单词,这种坚持不懈的精神,也让他在学习上有了更大的动力。随着时间的推移,鹦鹉的英语水平越来越高。有时候,我们说出一句英语,鹦鹉能够立刻回应,逗得大家哈哈大笑。

每当有客人来访,孙子都会骄傲地展示他的鹦鹉朋友。客人们都会被鹦鹉的聪明和孙子的耐心所打动,纷纷称赞他们是一对好搭档。

我们深深体会到,这只可爱的鹦鹉不仅是孙子的宠物,更是他的朋友。它给孙子带来很多快乐,让他的生活更加丰富多彩。我们相信,孙子和鹦鹉会一起进步,一起成长。

苏应纯/文

